Auttin suvun jäsenet Suuren adressin allekirjoittajina 1899

Marketta Harju-Autti

Esitelmä 5. sukujuhlassa 6.8.2011 Auttin kapelilla

Auttin suvun nykyiset sukupolvet toimivat yhteiskunnassa erilaisissa tehtävissä. Osa on mukana myös eri tavoin esimerkiksi järjestöelämässä ja poliittisessa toiminnassa. Samoin ovat tehneet myös jo edesmenneet sukupolvet. Suvun jäsenet  ovat rakentaneet ja ovat nytkin eri tavoin rakentamassa yhteistä hyvää kaikille.   

Milloin tällainen osallistuminen ja vaikuttaminen on alkanut?  Vastaukseksi annan  Suuren adressin allekirjoittamisen runsaat 102 vuotta sitten eli kevättalvella 1899.

Mikä tuo suuri adressi on ja miksi se kerättiin?

Helmikuun manifesti ja Suuri adressi

Venäjän keisari ja Suomen suuriruhtinas Nikolai II antoi 15. helmikuuta 1899 julistuksen, jota kutsutaan Helmikuun manifestiksi.  Siitä lasketaan alkaneen ensimmäisen sortokauden.  Julistuksen keskeinen sisältö oli määritellä Suomea koskevien lakien säätäminen niin, että Suomen valtiopäiville annettiin vain neuvoa antava rooli, eikä siellä tehty kielteinenkään päätös estänyt lakien voimaantuloa. Manifestin uskottiin  kaventavan Suomen 1809 saamaa autonomiaa. Oltiin sitä mieltä, että se  rikkoo aikaisempia sopimuksia.  – Kuitenkin ainoa tuon manifestin mukaan säädetty laki on vuoden 1901 asevelvollisuuslaki.

Suomen kansalta kerätty Suuri adressi oli näkyvä kannanotto manifestia vastaan. Helsingissä järjestettiin nopeasti 20. helmikuuta kansalaiskokous, jossa päätettiin kerätä ja lähettää keisarille kirjelmä, jossa manifestia vastustetaan.  

Suureen adressiin kertyi  11 päivän aikana 522 931 allekirjoitusta. Lukumäärä oli varsin suuri, sillä tuolloin Suomen väkimäärä oli noin 2,5 miljoonaa ja silloisilla kulkuvälineillä ihmisten tavoittaminen harvaan asutussa maassa oli hankalaa ja hidasta. Keruutyön tekivät pääasiassa ylioppilaat hiihtämällä, olihan keskitalvi.  

Adressin allekirjoitusta on kuvannut ainakin Väinö Linna romaanissaan Täällä Pohjantähden alla (1959). – Tilalliset ja virkamiehet kirjoittavat sen pappilassa, mutta kirkkoherran rouva Ellen Salpakari kiertää muun väen parissa.  Allekirjoittamiseen suhtaudutaan Pentinkulmalla monin tavoin.  Laurilan Antoo kieltäytyy kokonaan,  nuuka Koskelan Jussi kirjoittaa, koska siitä ei ole kuluja,  Alma seuraa miestään. Räätäli Halme epäröi, mutta kirjoittaa kuitenkin. Leppäsen Henna luulee ensin, että kyseessä on kiitos keisarille, mutta Aune on koulussa saanut tietää, mistä on kyse. Hän selventää asiaa äidilleen. 
Millaisia lienevät olleet tilanteet täällä Rovaniemellä esimerkiksi Auttissa? 

Rovaniemen pitäjän allekirjoituksia on adressin sivuilla 447–527 vuoroin yhdellä, vuoroin kahdella palstalla.  Laskemani mukaan nimiä on yhteensä  noin 1 800. Koko pitäjän väkiluku oli tuolloin noin 8 500 henkeä.  Ennen allekirjoituksia on sama teksti kuin kaikkien pitäjien osuuksissa. –Seuraavassa on sen  loppuosa:

”Me emme voi uskoa, että Teidän Keisarillisen Majesteettinne korkea tarkoitus on ollut tällä julistuskirjalla uhata Suomen oikeusjärjestystä ja sisällistä levollisuutta. Me päinvastoin uskomme, että Teidän Majesteettinne tahtoo armossa suosiolliseen huomioonsa ottaa ne tunteet, mitkä julistuskirja on herättänyt ja käskeä, että sen määräykset ovat saatettavat yhdenmukaisuuteen Suomen perustuslakien kanssa. Me emme voi sydämistämme karkottaa luottamusta Keisarin sanan järkähtämättömyyteen. Mehän tiedämme kaikki, että meidän armollinen Hallitsijamme on koko ihmiskunnalle julistanut, että vallan tulee kunnioittaa oikeutta. Ja pienen kansan oikeus on yhtä kallis kuin suurimmankin, sen isänmaan rakkaus on Kaikkivaltiaan Jumalan edessä avu ja velvollisuus, joista se ei koskaan saa luopua.

Syvimmässä alamaisen uskollisuudessa ja kunnioituksessa pysymme alati.

Kaikkein armollisin Keisari ja Suuriruhtinas! Teidän keisarillisen Majesteettinne nöyrimmät ja uskollisimmat alamaiset."
Ensimmäisenä allekirjoittajana on tuolloinen Rovaniemen kirkkoherra  Esais Tillman.

Nimien perustella näyttää siltä, että  keruu on tehty kyläkunnittain, listoja on varmaan ollut kiertämässä samanaikaisesti useita. Allekirjoitukseen kuuluu nimi ja kirjoittajan asemaa osoittava sana, esimerkiksi talollinen, emäntä talollisen poika jne.  Auttin suvun jäsenten allekirjoitukset ovat sivuilla 472, 495 ja 500–501. Ensimmäisen sukupolven edustajat Juho ja Kaisa eivät enää olleet elossa.  Auttiin muuttaneista veljeksistä elossa olivat enää vanhin, Juho Heikki ja hänen vaimonsa Elsa Kaisa. 

Seuraavassa nimet ovat suuren adressin kirjoitusasun mukaan.  – Alle olen lisännyt täydennyksenä jokaisesta sukurekisterin mukaiset henkilötiedot ja avioliiton solmimisvuodet. Otan ne esille seuraavassa siten, että olen ryhmitellyt allekirjoitukset sukuhaaroittain ja sukupolvittain. Alkuperäiset allekirjoitukset ovat nähtävissä  Suuren adressin sähköisessä versiossa.

1. Juho Heikin sukuhaara

            Toinen sukupolvi  

Johan Autti

Elsa Autti 

     Talokas

Emäntä

        Juho Heikki Autti

Elsa Kaisa (o. s. Körkkö)

        (18.3.1834–24.7.1905) 
(10.6.1826–10.4.1913)
                              
vihitty 17.9.1854
Kolmas sukupolvi
1
       Abram Autti

Aurura Autti

                     Talokas

 Emäntä

Juho Aapo Autti

Auruura Elisabet (o. s. Kalliosalmi)

                                   (11.7.1855–13.4.1921) 
(23.9.1858–13.2.1923)

           
 vihitty 1.5.1881

Heidän lapsensa

Neljäs sukupolvi
Kaarle Autti
Poika
Kaarlo Vilho 

(27.3.1882–26.12.193I)
Greta Autti 

tytär

Kaisa Kreeta 
(25.1.1884–23.1.1930)
Kolmas sukupolvi

 Antti Autti

 Briitta Autti

Talokas

  Emäntä

Antti Autti

   Priita Emilia Suutari

(14.11.1857–11.10.1929) 
(20.4.1859–8.3.1927)

       
vihitty 16.1.1879

Heidän lapsensa 

Neljäs sukupolvi

Kaarle Autti

talokaspoika
Kalle Juho (Ketolan Jussi)

(14.9.1879–19.4.1956) 
Olli Augusti
Olli Augusti 

14.9.1881–29.11.1955)
Apo Vilho Autti

Aapo Vilho (Juhon Aapo)

(12.9.1983–10.3.1959) 

Kolmas sukupolvi

Pekka Autti

Kaisa Autti  

Työmies

työmiehen vaimo

Pekka                                      Kaisa  Kalliosalmi
(5.3.1864​–4.7.1914)

(6.2.1863–18.10.1927)
vihitty 27.2.1888

2. Antin sukuhaara

                             Kolmas sukupolvi

Tilda Misikangas         Erkki Misikangas

Emäntä                    Talokas

Matilda (o.s. Ingerö)             Erkki Misikangas

(19.5.1870​–1920)                 (7.3.1869–2.10.1953)
                          vihitty 23.4.1890

3. Simo Pekan sukuhaara

Kolmas sukupolvi

Juho Heikki Autti        Greta Autti

Talokas                    Talokas

Juho Heikki Autti                    Greta Matilda (o. s. Pallari)

(19.4.1866–29.8.1904)             (4.8.1871–10.5.1943)


                     vihitty 15.8.1888

 Pekka Autti

  Talokkaan poika

 Pekka Aukusti Harju-Autti

  (28.12.1879–2.3.1962)

Maria Autti

Maria Eriika 
(30.11.1874–2.11.1932)

Vihitty 16.5.1900 Felix Adolf Kemppaisen

(s. 12.6.1876) kanssa


Allekirjoittajina on yhteensä Auttin suvun 19 jäsentä, ja  11 miestä 8 naista. – Yleinen äänioikeushan tuli voimaan 1.6.1906.   Mainittakoon, että Simo Pekan jälkeläisten yhteydessä on allekirjoitus Kaisa Vasaniemi  Itsellinen eli Vasa-Kaija. Kyseessä on Vanhan-Harjun pitkäaikainen piika, josta Eila Uusi-Autti kirjoitti muistoja kesällä ilmestyneessä sukuseuran lehdessä.  Muutakin suvun palvelusväkeä allekirjoittajissa voi olla, mutta nimet eivät valitettavasti enää ole tunnistettavissa. 

Adressin vienti Pietariin


Suurta adressia keisarille Pietariin lähti 13.  maaliskuuta 1899 junalla viemään 500 miehen lähetystö, joka edusti  eri säätyjä.  Lähtö pidettiin salassa kenraalikuvernööri Bobrikovilta.  Monivaiheisen matkan jälkeen  lähetystö saapui Pietariin, jossa heille välitettiin keisarin viesti, ettei hän ota lähetystöä vastaan, mutta ei ole sille vihainen. Keisari kehotti suomalaisia palaamaan kotiinsa ja jättämään anomuksensa kenraalikuvernöörille. 

  Pettynyttä lähetystöä oli Helsingin asemalla vastassa tuhansien ihmisten hiljainen      joukko.  Rautatientorille saapumisen jälkeen  aloitettiin Maamme-laulu. 

Lopuksi
Edellä oleva  kuvaus on pieni pala Suomen historiaa, jossa myös sukumme jäsenet olivat mukana – ainakin yrittivät vaikuttaa.  Tätä esitelmää kootessani olen välillä pohtinut, millaisia kannanottoja esimerkiksi nykyisistä talousasioista voisi esittää…
Lähteet

http://digi.narc.fi/digi/ > Suuri adressi > Oulun lääni > Rovaniemi

Auttin suvun sukurekisteri 1993
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